责任编辑 金勇 E-mail:fzbjiny@126.com

距离东京奥运会开幕仅剩约 1个月。但是,日本国内似乎并 未如以往迎接奥运盛会的各国那 样洋溢着喜悦的气氛。

截至本月初、已有 1/8 的奥 运会和残奥会志愿者申请退出。

更尴尬的是, 一场肩负复兴 经济重任的盛会,已将日本拖入 两难境地:

不办. 巨额经济损失怎么

办. 顶着疫情扩散风险. 又 能挽回多少?



奥运能否拯救日本经济

这些年来,尽管"安倍经 济学"让日本在经济增长方面 取得了一些小成就,但总体上 并没有改变经济发展的颓势。 另外,人口大幅度下滑,日本 老龄化、少子化现象十分严 重,也给日本经济复苏带来不

日本总人口的大幅度下 降,特别是中青年人的减少, 加剧了日本国内消费的不足, 导致国内市场长期萎靡萧条。 缺少足够的内需拉动, 日本经 济长期在低增长甚至零增长中 徘徊。

同一时期,全球化浪潮惠及 大部分国家,日本周边国家的经 济实力不断增长。全球范围内的 竞争与合作愈发激烈,不进则 退。日本却被经济发展拖住了 "后腿",综合国力下降,国际地 位也迅速下挫。

正是在这样的历史背景下, 2013年9月,国际奥委会宣布 日本东京获得 2020 年第 32 届夏 季奥运会的主办权。时隔56年, 日本将再次举办奥运, 也为重振 经济吹来了一阵"东风"

根据东京都政府当时的推 算,2013-2020年,申奥成功将 给日本国内带来约 2.96 万亿日 元 (约合人民币 1850 亿元) 的 经济效应, 其中东京都预计将占 约1.68万亿日元。在各行业中, 餐饮、住宿及广告等服务业受 益最大,为6510亿日元,建筑 业为 4745 亿日元,零售等商业 则为 2779 亿日元。此外, 申奥 成功还将增加约 15.2 万个就业 岗位, 其中东京都约占8.4万

因此, 日本迫切地希望通过 举办奥运会,带动经济增长与扩 张, 甚至重现 1964 年东京奥运 会所创造的经济奇迹。





"救命稻草",压住日本

为了办好一场日本特色的 奥运会,同时通过奥运拉动经 济增长,日本政府很早就开始 大力投入奥运会场馆建设。但 令所有人没有想到的是,2020 年年初,新冠肺炎疫情开始在 全球范围内蔓延, 东京奥运会 推迟到 2021 年 7 月 23 日至 8 月8日举行。

据统计, 日本政府对于奥 运会的投资达 180 亿美元 (约 合人民币 1200 亿元) 以上。 如果不举办奥运会,这些投入 将全部损失;如果举办没有观 众参加的奥运会, 日本政府也 要损失约 1470 亿日元(约合 人民币 900 亿元)。

其中,还有数不清的资源 被浪费了。据日本广播协会 (NHK) 报道, 为应对新冠肺 炎疫情,日本政府耗资近37 亿日元 (约合人民币 2 2 亿元) 将原本给奥运会安保人员居住的 宿舍改造为新冠肺炎轻症患者隔 离点。但是,这些宿舍改造后从 未使用,今年4月又被重新翻修 为安保人员宿舍,再花11亿日 "打回原形"

为遏制疫情蔓延, 日本政府 还不得不多次使用紧急状态令, 限制商业活动和民众聚集。这种 政策也有自身的弱点。通过紧急 状态令来实现社会人群的相互隔 离,只能遏制疫情大规模蔓延, 并不能够真正消除疫情,还让原 本就非常疲软的日本经济雪上加 霜。2021年第一季度,日本经 济萎缩 3.9%, 居酒屋、商业零 售店等大量倒闭,餐饮旅游业陷 入困境。

从经济视角而言,如果不举 办奥运会, 日本政府将血本无 归;如果举办奥运会,恐怕也回 不了本。东京奥运会成了日本经 济发展的鸡肋, 让日本社会陷入 了前所未有的困境。即便如此, 日本政府还是希望奥运会能顺 利举行,尽量挽回部分经济损

抱有同样想法的还有国际奥 委会。早在去年5月,国际奥委 会就不得不为奥运延期"掏钱买 一拨款8亿美元以帮助应 对因东京奥运会延期而对相关方 面造成的严重财务影响。如果东 京奥运会继续推迟, 甚至无法举 行,国际奥委会也将面临巨大的 经济损失。

因此,国际奥委会内部达成 ·致, 于 2021 年 7 月举行东京 奥运会,这样不仅能够持续扩大 奥运会的世界影响,也能够给自 己带来一笔可观收入

更大难题, 奥运后才出现

当然, 东京奥运会的前路也并非全 是黑暗。日本基础设施发达、环境整 洁,有关奥运会的场馆设施、配套的住 宿和交通设施等都比较完善, 这些为成 功举办奥运会提供了良好的社会条件。

在疫情防控方面, 日本政府也做了 -些准备。2021年3月以来,日本已 经开始了新冠疫苗的普及接种, 接种人 群比例日益提高。加之紧急状态令已 在9个都道府县长期执行,日本每天 新增确诊人数大幅度下降。

除了要求新冠病毒检测报告和疫苗 接种证明外,日本还在考虑对东京奥运 会观众实施"禁止在看台上吃喝、大声 欢呼、拥抱和击掌"等更多限制。如果 日本政府能在奥运会期间做好防控措 施,可能不会出现大规模的疫情扩散与 传播。也就是说, 菅义伟政府可能会比 较成功地举办一次相对冷清的奥运会。 这算是东京奥运会的积极方面。

然而,真正需要注意的,是奥运会

结束后的一段时间。为参加奥运,10 万余名境外相关人员将入境日本,他们 的比赛和活动可能会造成新冠肺炎疫情 的传播。这在奥运会期间虽不会带来很 大影响,却很可能在奥运会结束后大规 模扩散,带来滞后的负面影响。

5月底,日本政府决定再将紧急状 态令延长三周。得益于此,进入6月, 日本每天新增确诊人数持续走低。日本 读卖新闻社最新的一项民调显示,50% 的受访者支持东京奥运会如期举行。其 中,24%的受访者认为东京奥运会应该 '在限制人数的条件下举行", 26%的受 访者认为东京奥运会应该闭门举行。

据东京奥组委首席执行官武藤敏郎 透露,截至6月初,已有约1000名东 京奥运会和残奥会志愿者申请退出,占 到志愿者总数的八分之一。此前, 日本 政府已经取消了大部分外国志愿者的资 格。这些都是东京奥运会中的不确定因

日本政府的"豪赌"

今年以来,针对是否举办奥运会的 问题, 日本政府一直在和民间有识之十 磋商。但这恐怕只是政客的策略。实际 无论日本疫情发展如何, 只要没有 严重到民众一致呼吁停止举办的情况, 菅义伟首相本人都会坚持要把奥运会办

不办,则意味着众多的失败:自民党 执政的失败、菅义伟首相执政的失败、日 本上下对奥运会经济投入的失败、日本 民众对奥运会久久期待的失败。办,则面 临新冠肺炎疫情扩大蔓延的风险; 历史

上最清清落落一场奥运会的风险。

不办有损失,办了有风险。包括菅 义伟首相本人在内,谁都不想承担这些 责任。虽然日本政府和自民党高层并没 有能够圆满举行奥运会的信心,但还是 得硬着头皮办下去。因此,有人把日本政 府强行举办东京奥运会比喻为"豪赌"。 但至少, 日本还有很大概率会获胜。

当然,日本政府和社会努力克服疫 情带来的困难,想把这届奥运会办成、 办好, 也是发挥奥运精神的一种表现, 带有正面积极意义。

东京奥运取消公众观赛活动

东京都知事小池百合子 6 月 19 日 说,由于新冠疫情的影响,今年夏天在 东京举行的奥运会和残奥会期间, 所有 公众观赛活动(非现场)都将取消。

小池百合子说,这是和首相菅义伟 举行会谈后的结果。据悉, 计划用于公 共活动的一些场馆将被转用于新冠肺炎 疫苗接种。这一消息是在距离东京奥运 会开幕只有一个月左右的时候宣布的。

此前准备在奥运期间组织公众观赛 的场馆包括首都的代代木公园、井之头 周六, 恩赐公园和日比谷公园等地区。 东京报告了388例新冠病毒感染病例。

报道称, 菅义伟与小池百合子的会

晤是5月21日以来的首次,随后奥运会 和残奥会的组织者会在21日的网络会 议上决定奥运会的现场观众人数限制。

报道还称,在周四决定结束东京和 日本其他地区的新冠肺炎紧急状态后, 菅义伟在新闻发布会上表示愿意与一些 观众一起参与奥运会。

日本政府已经表示, 在不处于紧急 状态或接近紧急状态的地区, 只要不超 过50%的场馆容量,允许最多达1万人 参加日本的大型活动。日本政府和奥运 官员正在考虑将这一政策应用于本届奥

(综合瞭望智库、参考消息)